

立遗嘱防媳婿? 他们有智慧选择



祖孙乐事

关门的理由

我让5岁的孙子东东把门关上,他不解地问:“为啥要关门?”

我吓唬他说:“防备偷小孩的把你偷走哇。”

过了一会儿,儿媳来接东东回家。走时,东东对我说:“奶奶,把门关上。”

我问他为啥,他说:“防备小偷哇,把奶奶偷走了,我就没有奶奶了。”

(河南安阳 李秀英 79岁)

遛孙

每天傍晚,我都要带孙女出去玩,戏称遛孙。

一天我说:“宝宝,我带你出去遛遛。”

孙女不悦道:“爷爷,你这么说不行呀!狗才叫遛,人应说玩。”

(重庆 陈世渝 62岁)

小鸡没口袋

城里工作的儿子带着不满3岁的小孙子到乡下爷爷奶奶家。小家伙看到奶奶家喂的鸡,突然问奶奶:“小鸡怎么喜欢打赤脚,鞋都不穿,不冷呀?”

奶奶忽悠他:“小鸡一不晓得上街,二又没钱买鞋,所以没鞋穿。”

小孙子没吭声,过了一会又哈哈笑起来。奶奶问他笑什么,他回答:“我本想拿爸爸的钱给它去买鞋,发现它根本没有口袋装。”

(湖南长沙 龚卫安 67岁)

我长大就当农民

孙子数学没考好,我说了他几句:“小时候不用功学习,长大也不会有出息。”

这时孙子回答说:“你不是说杜鲁门的母亲,既为当美国总统的儿子感到骄傲,也为另一个在地里掘地的儿子感到自豪吗?我长大也当个掘地的农民吧。”

(辽宁大连 刘功起 81岁)

一次洗干净更好

孙女七岁了,几乎没做过家务。一天饭后,我说:“宝宝,今天的碗没几个,你去洗一洗锻炼一下吧,不然将来什么都不会,怎么生活呢?”

孙女说:“我没洗过,怕洗不干净呀。”“洗不干净没关系,我再洗一遍就是。”我鼓励她。

孙女笑了:“爷爷,再洗一遍浪费水,你一次洗干净不更好啊?”

(重庆 陈世渝 62岁)

遗嘱分配遗产要“防儿媳防女婿”?中华遗嘱库发布的《中华遗嘱库白皮书(2013-2017)》中,“99.93%的老人选择‘防儿媳女婿条款’”。然而走进深圳遗嘱库,不少深圳人在立遗嘱面对儿媳、女婿等家庭成员的继承问题时,却作出了不一样的亲情选择。

面对防媳婿条款多有迟疑

在协助立遗嘱人订立遗嘱时,深圳遗嘱库值班的律师陈泽洪亲眼目睹不少人在面对“防儿媳女婿条款”时有思考,有迟疑。陈泽洪接待过一对老夫妻,他们在儿子婚前给儿子买了一套房,写的是儿子名字。儿子结婚后,两老想跟儿子住在一起,儿子儿媳又买下了隔壁的一套房子,登记在老夫妻名下。这对老夫妻立遗嘱时,就要面对选择是否由儿子继承房产及是否是儿子个人财产的问题。

陈泽洪给他们的建议是:房产由儿媳受赠,且无须指定是儿媳的个人财产或者夫妻共同财产。陈泽洪解释:老人名下这套房子实际上是儿子儿媳婚后共同出钱购买的,但因为登记在老两口名下,是属于老夫妻的财产。如果二老通过订立遗嘱的方式,把这套房产由儿媳受赠,遗嘱生效后,房产证上看起来儿媳占有100%份额,但实际遗嘱不指定是儿媳的个人财产,所以房产属于儿子和儿媳的夫妻共

同财产。可是如果他们选择只留给儿子,遗嘱生效后,就相当于两套房产证上都是儿子的名字,可能会让儿媳心生芥蒂,进而影响到小两口的夫妻感情。老两口当场就决定听取陈泽洪的建议。

将孙辈作为指定受赠人

“其实这都是老人们的心意,想着在百年之后也能保护自己的孩子们。”深圳市幸福和谐继承服务中心副主任周思奇在工作中经常听到立遗嘱的老人们说,看到自己孩子与另一半和睦相处,是他们最大的心愿。如果孩子的婚姻幸福,遗产的归属并不会成为现实问题;如果孩子和另一半的婚姻关系结束,起码遗产能成为他们留给孩子的最后的庇护。

周思奇称,也有一些老人在这个问题上发挥了维护家庭关系的智慧,做了新的选择,那就是为了避免不必要的争议,直接将孙辈作为指定的受赠人。如今在深圳,将孙子作为受赠人的老人不在少数。

当然,也有人明确表示不会选择“防儿媳女婿条款”。在一场深圳遗嘱库进社区的法律讲座上,一位前往咨询的王先生就认为,自己的儿女何尝不是人家的儿媳或女婿?无论是儿媳还是女婿,都是一家人,出于尊重也应该将他们纳入到继承范围内。在深圳遗嘱库保管的这些遗嘱中,有一些老人就选择了将遗产作

为儿女夫妻共同财产。

独生子女父母不立遗嘱有隐患

很多独生子女父母认为孩子就是唯一的继承人,立不立遗嘱没什么关系。从湖南前往深圳工作的陈小姐,却遇到了自己作为独生子女却无法完全继承父母房产的情况。

陈小姐的父母意外离世,没有留下遗嘱,作为独生子女,陈小姐理所当然认为父母留下的一套房产,自己就是唯一的继承人。可她前往办理房产过户手续时,却被告知其奶奶也是继承人,奶奶必须先放弃继承权,房产才能过户到她的名下。当陈小姐跟奶奶提出此事时,奶奶却没有放弃继承权的意思。于是,陈小姐和奶奶依法分别继承了相应的房产份额。陈小姐通过咨询律师了解到:如果奶奶去世了,奶奶继承的这部分房产还会由她的叔叔和姑姑们分别继承。

深圳遗嘱库公益律师团副秘书长崔卫群说,法律规定的继承顺序依次是配偶、子女、父母等。在没立遗嘱的情况下,除了子女外,其他法定继承人也可参与继承遗产。过去,人们立遗嘱多是为防范因子女多出现家庭财产纠纷,但如今独生子女家庭居多,立遗嘱则更多的是为防止家庭财产损失。独生子女父母已然成为深圳遗嘱订立的主力群体。

(据《快乐老人报》)

总摔倒原是颈动脉堵了

60岁的赵先生总是感觉头晕、肢体乏力;65岁的霍先生则是反复莫名摔倒,而检查结果是两人都因为斑块堵塞导致颈动脉狭窄。南京医科大学第二附属医院脑外科副主任彭钢表示,仅三四月份,他已接诊8例颈动脉狭窄患者。

“颈动脉是血液由心脏通向脑和头部的血管,而颈动脉的粥样斑块导致颈动脉管腔狭窄而引发颈动脉狭窄。”郑州人

民医院介入周围血管外科主任全现州介绍,当颈动脉狭窄不超过管腔50%时,一般无明显的临床症状;当颈动脉狭窄超过50%,患者会出现头晕、恶心、呕吐、视物模糊、记忆力下降、胳膊发麻、一侧眼暂时性发黑甚至一过性晕厥等症。

彭钢表示,据他统计,颈动脉狭窄患者男性远高于女性,这可能是由于男性生活方式更不健康,“喜欢抽烟、喝酒”。颈

动脉狭窄形成主要有两个原因,一是与现代人的“高蛋白高脂肪”饮食有关,二是和解剖结构有关,“这个部位是个三岔口,从颈总动脉分叉到颈内和颈外动脉,在血流的冲击下,内膜损伤容易形成斑块”。彭钢提醒,55岁至75岁的老年群体,一旦出现脑缺血症状,包括头晕、反复跌倒等,要尽快到颈动脉斑块专病门诊就诊。

(据《扬子晚报》)